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典题训练 12 铁及其化合物 1

1．下列各组物质中，X是主要物质，Y是少量杂质，Z是为除去杂质所要加入的试剂，其中所加试剂正确

的一组是( )

解析 C 2FeCl2＋Cl2→2FeCl3，除去了主体物质，A错误； 2FeCl3＋Fe→3FeCl2，CuCl2＋Fe→Cu＋FeCl2，

主体物质和杂质均被消耗，B错误； 2Al＋2NaOH＋2H2O→2NaAlO2＋3H2↑，NaAlO2易溶，过滤即可除去，

C正确；Na2CO3＋2HCl→2NaCl＋CO2↑＋H2O，引入新的杂质 NaCl，D错误。

2．常温时，将 0.1 mol Fe(NO3)3和 2 mol HCl 溶于水得 2 L混合溶液，然后向该溶液投入 m g 铁粉使其充

分反应后，滴加 KSCN溶液不变血红色。下列有关说法正确的是( )

A．由于氧化性 Fe3＋>H＋
，首先发生的反应是 Fe＋2Fe3＋→3Fe2＋

B．当加入 16.8 g铁粉时，可生成标准状况下 6.72 L气体

C．在铁粉充分反应后的溶液中，铁元素以 Fe2＋和 Fe3＋的形式存在

D．m 至少等于 28 g，反应过程中溶液的质量一直在减小

解析 B 由于氧化性 HNO3>Fe3＋>H＋
，加入铁粉发生反应依次为①Fe＋NO－

3＋4H＋→Fe3＋＋NO↑＋2H2O，

②Fe＋2Fe3＋→3Fe2＋，③Fe＋2H＋→Fe2＋＋H2↑，A错误；当加入 16.8 g铁粉时，只发生反应 Fe＋NO－
3＋

4H＋→Fe3＋＋NO↑＋2H2O，可生成标准状况下 6.72 L NO气体，B正确；在铁粉充分反应后的溶液中，滴加

KSCN溶液不变血红色，铁元素以 Fe2＋的形式存在，C错误；根据上述反应和题给数据分析 m 至少等于 28

g，反应过程中溶液的质量一直在增加，D错误。

3．铁、铜混合粉末 18.0 g加入到 100 mL 5.0 mol·L－1 FeCl3 溶液中，剩余固体质量为 3.2 g。下列说法正确

的是( )

A．剩余固体是铁、铜混合物

B．原固体混合物中铜的质量是 9.6 g

C．反应后溶液中 n(Fe3＋)＝0.10 mol

D．反应后溶液中 n(Fe2＋)＋n(Cu2＋)＝0.5 mol

解析 B 氯化铁的物质的量是 0.5 mol，若只发生 Cu＋2Fe3＋→Cu2＋＋2Fe2＋ 需要铜的质量为 16 g，若只发

生 Fe＋2Fe3＋→3Fe2＋，需要铁的质量为 14 g。因为溶解的金属质量是 18 g－3.2 g＝14.8 g，说明两种金属都

参与反应，Fe3＋完全反应，剩余的金属是铜，A、C错误；设反应的铜的物质的量是 n1，反应的铁是 n2，

有 64n1＋56n2＝14.8 g 和 2n1＋2n2＝0.5 mol，解得：n1＝0.1 mol，n2＝0.15 mol，则原来含有的铜的质量是

0.1 mol×64 g·mol－1＋3.2 g＝9.6 g，B 正确；溶液中的 n(Fe2＋)＋n(Cu2＋)＝0.6 mol＋0.15 mol＝0.75 mol，D

错误。

A B C D

X FeCl2溶液 FeCl3溶液 Fe Na2SO4溶液

Y FeCl3 CuCl2 Al Na2CO3

Z Cl2 Fe NaOH溶液 HCl溶液
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4．向一定量 Fe3O4和 Fe 的混合物中加入 50 mL 2 mol·L－1 H2SO4溶液，恰好使混合物完全溶解，放出 448

mL(标准状况下)的气体。向所得溶液中加入 KSCN溶液，无血红色出现。则用足量的 CO在高温下与相同

质量的此混合物充分反应，能得到铁的质量为( )

A．2.8 g B．5.6 g

C．11.2 g D．22.4 g

解析 B Fe3O4和 Fe 的混合物中加入硫酸恰好使混合物完全溶解，生成了铁的硫酸盐，因加入 KSCN溶液，

无血红色出现，说明只生成硫酸亚铁，根据硫酸根守恒则：n(FeSO4)＝n(H2SO4)＝2 mol·L－1×0.05 L＝0.1 mol，

足量 CO与相同质量的 Fe3O4和 Fe反应，根据 Fe元素守恒 n(Fe)＝n(FeSO4)＝0.1 mol，故 m(Fe)＝0.1 mol×56

g·mol－1＝5.6 g。

5．在含有 Cu(NO3)2、Zn(NO3)2、Fe(NO3)3和 AgNO3各 0.1 mol的混合溶液中加入 0.1 mol铁粉，充分搅拌

后铁完全反应，且溶液中不存在 Fe3＋，同时又析出 0.1 mol Ag。则下列结论中不正确的是( )

A．反应后溶液中 Cu2＋与 Fe2＋的物质的量之比为 1∶2

B．氧化性：Ag＋>Cu2＋>Fe3＋>Zn2＋

C．含 Fe3＋的溶液可腐蚀铜板

D．1 mol Fe可还原 2 mol Fe3＋

解析 B 由反应 2Ag＋
＋Fe→Fe2＋＋2Ag,2Fe3＋＋Fe→3Fe2＋，可知反应共生成 0.2 mol Fe2＋，而 0.1 mol Cu2＋

没有参加反应，则反应后溶液中 Cu2＋与 Fe2＋的物质的量之比为 1∶2，A正确；根据金属活动顺序表可知

氧化性：Zn2＋＜Cu2＋＜Ag＋，根据金属铜和三价铁反应生成氯化铜和氯化亚铁，可知氧化性：Cu2＋＜Fe3＋，

B错误；氧化性：Cu2＋＜Fe3＋，则含 Fe3＋的溶液可腐蚀铜板，C正确；金属铁和三价铁的反应：Fe＋2Fe3＋

→3Fe2＋，则 1 mol Fe可还原 2 mol Fe3＋，D正确。
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